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Информационное  письмо № 1
Уважаемые коллеги!

Национальный музей Удмуртской Республики им. Кузебая Герда планирует провести 22 декабря 2022 года IV Региональную научно-практическую краеведческую конференцию «Музейные чтения в Арсенале». 

Для участия в конференции приглашаются сотрудники музейных, научно-исследовательских, учебных, архивных и библиотечных учреждений, преподаватели и студенты вузов, актив школьных музеев, представители национально-культурных общественных объединений, специалисты туристических фирм, краеведы.

Целью конференции является обсуждение актуальных вопросов регионального музееведения и краеведения, обмен опытом реализации современных музейных практик, презентация научно-исследовательских результатов музейной работы. Приветствуются доклады и сообщения, связанные с тематикой социально-экономического, политического, этнокультурного, развития Удмуртии в ХХ веке и в постсоветский период, с вопросами антропогенного воздействия на природу края и экологического просвещения, с проблематикой современного состояния музейного дела в Удмуртской Республике.

В рамках конференции пройдут круглый стол «Советская эпоха в современных музейных практиках», этноботанический симпозиум «Растения в символике Нового года и Рождества» и литературоведческий семинар, посвященный 110-летию со дня рождения народного поэта Удмуртии С. П. Широбокова.
Круглый стол посвящен роли и месту музеев в сохранении, изучении и экспозиционно-выставочной интерпретации артефактов советского прошлого. Предлагаем в ходе дискуссии оценить репрезентативность и потенциал музейных коллекций советского периода, обсудить влияние идеологических и мировоззренческих установок научного и музейного сообществ при освещении истории СССР, поделиться современными практиками музейной презентации этой богатой на события и контрасты эпохи.

На заседании этноботанического симпозиума планируется осветить символическое значение растений в контексте народных традиций празднования Нового года и христианского Рождества. Как известно, во многих этнических культурах именно растения являются древнейшими символами начала Нового года (ель, пальма, падуб, кумкват и др.). Многие из таких растений в прошлом считались священными, их наделяли сверхъестественными свойствами, с ними связано много легенд и преданий. «Новогодние растения» являются символами богатства и процветания, ими украшают дома, дарят друг другу для привлечения удачи и защиты от злых духов. Цветы, плоды, шишки растений стали прообразом многих новогодних игрушек. 

Мероприятия конференции пройдут в смешанном формате (онлайн и офлайн). 

Оргкомитет оставляет за собой право отбора представленных докладов. По итогам конференции планируется издание сборника статей (объем статьи – до 0,5 а.л.) с индексацией в РИНЦ и с присвоением номера ISBN. 

Для участия в конференции следует до 15 декабря 2022 г. направить на электронный адрес uchsek_nmur@mail.ru заявку на участие с темой сообщения «Музейные чтения» и приложенным файлом, в котором необходимо указать следующую информацию: 
Заявка на IV Региональную научно-практическую конференцию «Музейные чтения в Арсенале»
Фамилия, имя, отчество (полностью)

Город, населенный пункт

Место работы, должность, учёная степень (при наличии)

Название доклада

Аннотация (до 200 слов)

Контактная информация (e-mail, телефон)

Тексты статьи для публикации необходимо направить по тому же адресу до 1 марта 2023 г.
Организационный взнос за участие в конференции отсутствует. Оплата проезда и проживания, командировочные расходы за счет направляющей стороны. 

С уважением,

Оргкомитет Симпозиума

Контактная информация: 

Адрес оргкомитета: 426056, г. Ижевск, ул. Коммунаров, д. 287, БУК УР «Национальный музей УР», e-mail: priemnaya@nmur.udmr.ru
Контакты: Перевозчиков Юрий Александрович, ученый секретарь, тел: (3412) 52-51-66,  (912) 748-20-30, e-mail: uchsek_nmur@mail.ru
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