21 августа 2014 года состоялся Республиканский форум работников культуры, искусства и образования, посвященный Году культуры в Российской Федерации и Удмуртской Республике. Секция музеев по теме: «Культура, общество, музеи: проблемы и перспективы развития» проходила в Музейно-выставочном комплексе стрелкового оружия им. М.Т.Калашникова. Вела секцию Ю.И.Горбунова, главный специалист-эксперт отдела социально-культурной деятельности и взаимодействия с муниципальными образованиями Министерства культуры, печати и информации Удмуртской Республики.

Резолюция 
секции музеев по теме: 
«Культура, общество, музеи: проблемы и перспективы развития»

Республиканского форума работников культуры, искусства и образования

В рамках I Республиканского форума работников культуры, искусства и образования, посвященного Году культуры в Российской Федерации и Удмуртской Республике по теме: «Культура. Духовность. Общество. Новые возможности и перспективы», который состоялся 21 августа 2014 года в городе Ижевске прошло заседание секции музеев по теме: «Культура, общество, музеи: проблемы и перспективы развития». 

На секции, в работе которой приняли участие свыше 60 человек –  руководители и специалисты государственных и муниципальных музеев Удмуртской Республики, были рассмотрены различные формы работы с молодёжью, а также проблемы использования культурно-образовательного потенциала музеев в развитии системы общего и дополнительного образования.

Было представлено 6 докладов: 
1. «Посетитель в музее, или Ценности прошлого в настоящем времени» 


Бузмакова Надежда Анатольевна, заведующая отделом внемузейных экскурсий и передвижных выставок Национального музея Удмуртской Республики имени К. Герда;
2.  «Образовательная парадигма Музейно-выставочного комплекса стрелкового оружия имени М.Т. Калашникова»

Минервина Ольга Вячеславовна, заведующая отделом просвещения и образования Музейно-выставочного комплекса стрелкового оружия имени М.Т. Калашникова;
 3. «Что не развилось в молодости, то останется неразвитым на всю жизнь» 


Карпеева Алла Павловна, научный сотрудник Музея истории и культуры г. Воткинска;
4. «Исторический субботник как форма привлечение молодежи к культурно-историческому наследию» 


Шитова Марина Александровна, заместитель директора Музея истории и культуры Среднего Прикамья, г. Сарапул;

5. «Новые формы работы с молодёжью» 


Ивасенко Вера Викторовна, заместитель директора Глазовского краеведческого музея;

6. «Реализация социальных проектов Увинским историко-художественным музеем». 


Воронцова Надежда Петровна, заместитель директора Увинского историко-художественного музея по художественной работе.

Во вступительном слове ведущая секции главный специалист – эксперт отдела социально-культурной деятельности и взаимодействия с муниципальными образованиями Министерства культуры, печати и информации Удмуртской Республики Ю.И. Горбунова отметила, что одна из основных тенденций в развитии современной российской культуры – повышение интереса к музеям, осуществляющим  хранение аутентичных образцов художественного, историко-культурного и природного наследия. Поддержка музея как социального института, ответственного за сохранение наследия, является обязанностью государства, но в условиях рыночной экономики она не может быть полной и всеобъемлющей. Поэтому развитие музейного дела в Российской Федерации и Удмуртской Республике, любые положительные сдвиги в отрасли сегодня невозможны без таких факторов, как широкая социальная поддержка, развитие спонсорства и попечительства, а также расширение спектра музейного предложения на рынке культурных услуг. В музейном деле нарастает поток инноваций, отражающих ведущие тенденции эволюции музейной практики. 
Сегодня получает дополнительный импульс образовательно-просветительская функция музеев, которая играет важную роль в патриотическом воспитании молодежи, в формировании у неё гражданского самосознания и ответственности. 

 В выступлениях участников секции было подчеркнуто, что активное участие музеев в процессах гражданско-патриотического воспитания личности заключается в их базовой специфике – использовании предметного мира памятников, выступающих в качестве свидетелей прошлого и настоящего, памяти социума. 

В  силу этих уникальных возможностей музеи успешны и востребованы обществом и, в первую очередь, подрастающим поколением. Дети и молодёжь  составляют до 50% посетителей музеев республики, что составляет более 300 тысяч человек в год.

Именно музей всей своей атмосферой, экспозициями, подлинными предметами способствует развитию образного мышления, эмоционального интеллекта. 

В большинстве музеев разработаны и в течение многих лет действуют комплексные музейно-педагогические программы по работе с детьми дошкольного и школьного возраста, которые выступают в роли качественного креативного дополнительного образования для детей. 

Музейно-педагогические программы ориентированы на разные категории детей. Разнообразна и тематика музейно-педагогических программ. Прежде всего, это знакомство с музеем и приобщение к музейной культуре, изучение истории и традиций родного края, патриотическое воспитание и социальная адаптация детей, расширение знаний по истории России и Удмуртской Республики. Многие музеи предлагают для своих посетителей программы выходного дня «В музей всей семьей», программы  «Народные праздники». 

Музейные педагоги для детей проводят интерактивные мероприятия, включающие элементы игры, театрализованные представления с разнообразными конкурсами и творческими заданиями. Увлекательное путешествие во времени и пространстве, прежде всего направленно на творческое развитие ребенка. Сотрудники музеев регулярно анализируют потребности различных социальных и возрастных групп посетителей, изучают особенности восприятия экспозиции и используют дифференцированные методики, которые позволяют добиться желаемого результата. 

Вместе с тем, практика показывает, что взаимодействие музеев и образовательных учреждений не носит системный характер. Музеи ежегодно заключают договоры с отдельными детскими дошкольными учреждениями и общеобразовательными учреждениями. Но большинство учебных заведений от заключения договоров отказываются и предпочитают разовые посещения. В этой связи в большинстве случаев инициаторами проведения музейных уроков являются отдельные педагоги-энтузиасты, которые из года в год приводят учащихся на музейные занятия, видят в них смысл и пользу в развитии личности учащегося. 
Большую конкуренцию музеям составляют различные развлекательные интерактивные площадки, ориентированные на активный отдых и зачастую к посещению музея относятся как к чему-то скучному и однообразному. 

Таким образом, уникальный музейный фонд не востребован в педагогической практике в полной мере. На сегодняшний день не существует долгосрочной краеведческой программы, на основе которой должно строиться  сотрудничество между школами и музеями. 

 Сотрудники музея готовы к новым формам сотрудничества с образовательными учреждениями, к разработке и внедрению совместных мероприятий, проектов в соответствии с тематическим планированием учебного материала. 
Участники секции поддержали инициативу Министерства культуры Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации в целях максимального использования музейной среды для успешного решения как учебных, так и внеклассных задач, необходимость заключения соглашения о сотрудничестве, включение музейно-педагогических и образовательно-туристских программ в обязательный или рекомендательный образовательный стандарт.  

В свою очередь Министерство культуры, печати и информации Удмуртской Республики и музеи Удмуртской Республики готовы оказать необходимую организационную и научно-методическую помощь в разработке и развитии различных форм взаимодействия между музеями и образовательными учреждениями, как общего среднего образования, так и дошкольного и высшего образования.     
Участники секции решили:

одобрить положительный опыт проведения подобных мероприятий, в дальнейшем продолжить практику организации семинаров музейных работников по различным направлениям музейной работы;  

поручить Национальному музею Удмуртской Республики имени К.Герда:

осуществить проведение анализа музейных педагогических программ музеев Удмуртской Республики;

организовать совместно с музеями Удмуртской Республики в партнёрстве с Институтом повышения квалификации учителей Удмуртской Республики разработку программы взаимодействия школы и музея для встраивания в  существующие модульные стандарты образования, разработки спецпредложений для заполнения лакун школьного образования и предметно-визуального сопровождения и дополнения школьных уроков;

 организовать разработку межведомственной программы школьного образовательного туризма «25 путешествий по Удмуртии» совместно с Министерством науки и образования Удмуртской Республики, Министерством по физической культуре, спорту и туризму Удмуртской Республики;
Министерству культуры, печати и информации Удмуртской Республики проработать вопрос о заключении соглашения о совместной деятельности между Министерством культуры, печати и информации УР и Министерством образования и науки УР, предусматривающего организацию обязательного посещения музеев учащимися в рамках освоения ими образовательных программ. 
