
Информационно – аналитический отчёт
о деятельности муниципальных музеев Удмуртской Республики за 2013 год

             По состоянию на 1 января 2014 года на территории Удмуртской Республики функционируют 32 музея, из них 6 государственных, 26 муниципальных (6 городских и 20 районных). 
В настоящее время статус юридического лица имеют 25 муниципальных музеев. В соответствии с Федеральным законом от 08.05.2010 г. №83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», руководством музеев была проведена организационная работа по изменению типа учреждений и утверждению устава, соответствующие документы были оформлены Ярским историко-краеведческим музеем. 
Якшур-Бодьинский районный краеведческий музей является структурным подразделением МАУ «Информационно-культурный центр Якшур-Бодьинского района». Изменена организационно-правовая форма  в АУК Музеем  истории и культуры г.Воткинска.
Произошла смена руководства в Музее истории и культуры г.Воткинска, Юкаменском краеведческом музее, Якшур-Бодьинском районном краеведческом музее.
В отчётном году основные показатели деятельности музеи планировали исходя из Распоряжения Правительства Удмуртской Республики от 25 марта 2013г. №191-р «Об утверждении Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения, направленные на повышение эффективности сферы культуры в Удмуртской Республике».
Характеристика  основных направлений деятельности
муниципальных музеев
Комплектование фонда муниципальных музеев Удмуртской Республики.
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В 2013 году на государственный учёт было поставлено 6622 музейных предмета (2012г. - 5406). В основной фонд поступило 5151 предмет, в научно-вспомогательный фонд – 1471 предмет. По сравнению с 2012 годом прирост музейного фонда составил 1,8%.
По состоянию на 1 января 2013 года музейный фонд муниципальных музеев республики составил 373864 (2012г. – 367242) единиц хранения, в том числе основной фонд - 267156 ед.хр., научно-вспомогательный фонд – 106708 ед.хр. 
В Завьяловском районном краеведческом музее преобладает постановка на государственный  учет предметов научно-вспомогательного фонда (ОФ - 47, НВ - 250 предметов).  
Музеями осуществлялась работа по приведению учётной документации в соответствие с нормативными требованиями Инструкции по учёту и хранению музейных ценностей, находящихся в государственных музеях СССР,  утверждённой приказом Минкультуры Российской Федерации от 17 июля 1985г. № 290.
В отчётном году сверка музейных предметов и музейных коллекций не проводилась в Балезинском, Вавожском, Кезском, Красногорском, Каракулинском, Ярском краеведческих музеях, в музее «Набат памяти» (г.Можга).
Из 26 музеев работу по научной инвентаризации музейных предметов проводят  13 музеев (2012г. - 5). 
Глазовским краеведческим музеем проведена   работа по предоставлению сведений о музейных предметах и музейных коллекциях в Госкаталог (366 ед.хр.).

Начата работа по научно-технической обработке музейных предметов группы «Письменные источники» по правилам архивного фонда в  Глазовском краеведческом музее,  Вавожском районном краеведческом музее. 
В отчётном году  в муниципальных музеях отреставрировано 28 предметов:

в Музее истории и культуры г. Воткинска (1), Глазовском краеведческом музее (5)  - группа предметов прикладного искусства, быта и этнографии, Музее истории и культуры Среднего Прикамья г. Сарапул (22) – группа графика и документы. 
По отчёту №8-НК «Сведения о деятельности музея» число предметов основного фонда, требующих реставрацию, составляет 40006 ед. хранения или 15%. 
Важным средством обеспечения безопасности музейного фонда является работа по фотофиксации музейного фонда. В отчётном году фотофиксация  музейных предметов составила 8473 ед. хранения, общий показатель 50458 или 18,8% от числа предметов основного фонда (267156 ед.хр.) В 2013г. фотофиксация не проводилась в Вавожском и Юкаменском краеведческих музеях. 
В отчётном году основные формы пополнения музейных коллекций: дары от частных лиц, учреждений, сборы однодневных выездов по деревням (Глазовский краеведческий музей, Историко-краеведческий музей г.Можги, Дебёсский районный музей истории Сибирского тракта, Увинский историко-художественный музей). 
В 2013 году финансовые средства на пополнение музейного фонда выделялись Глазовскому краеведческому музею (128,0 тыс.руб.), Музею истории и культуры г. Воткинска (55,0 тыс.руб.), Балезинскому районному краеведческому музею (8,0 тыс.руб.), Игринскому районному краеведческому музею (2,0 тыс. руб.).
В результате комплектования, значительное  поступление в фонды отмечается в Глазовском краеведческом музее (1477 ед.хр.), Музее истории и культуры Среднего Прикамья (г. Сарапул) (1127 ед.хр.), Балезинском районном краеведческом музее (494 ед.хр.), Музее истории и культуры г. Воткинска (490 ед.хр.), Ярском историко-краеведческом музее (251 ед.хр.). 
Не проводилась работа по комплектованию фонда в Киясовском районном музее П.А.Кривоногова, Юкаменском краеведческом музее.
Основные поступления в музеи составили документы, фотографии, предметы быта и этнографии.
Среди значимых поступлений – мемориальные фонды  земляков:
·  Коллекция писем и фотографий офицера действующей армии 55-го Сибирского стрелкового полка. 1915-1919гг. (Музей истории и культуры г. Воткинска);
· Фотографии, грамоты, сборники песен, рукописи воспоминаний заслуженного артиста РСФСР, народного артиста УАССР Г.И.Титова. 1960-1970-е гг.  (Шарканский историко-краеведческий музей);

              Бытовые и этнографические предметы:

· Альбом почтовых марок 1966-1971 гг. (Глазовский краеведческий музей);
·  Часы с маятником. Германия, 1902-1904 гг., печать «Контора винокуренного завода Бодалёва И.И. в г.Сарапуле» нач.ХХ в. (Музей истории и культуры Среднего Прикамья (г. Сарапул); 
· Фаянсовая посуда фабрик Кузнецова и Гарднера  нач.ХХв. (Балезинский районный историко-краеведческий музей);

· Ламберный столик кон.ХIХ в. (Музей истории Каракулинского района);

·  Марийский головной убор нач. ХХв., посуда из стекла нач.ХХв., (Якшур-Бодьинский краеведческий музей);
· Печатная машинка фирмы «Mercedes». Германия, 1930-е гг. (Ярский историко-краеведческий музей).

В Алнашском историко-литературном музее, Вавожском и Игринском районных краеведческих музеях, Граховском районном краеведческом музее им.Ашальчи Оки проводилась работа по исполнению замечаний по итогам комплексной проверки Управления Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу в 2012г. 
Научно-исследовательская работа муниципальных музеев велась по следующим направлениям:

· Изучение истории района.
Сотрудник Дебёсского районного музея истории Сибирского тракта по теме «История Сибирского тракта» работал в Российском государственном историческом архиве (г.Санкт-Петербург), Государственном архиве Кировской области, Центральном Государственном архиве Удмуртской Республики. 
· Изучение музейных коллекций   проводилось в Музее истории и культуры г.Воткинска, Глазовском краеведческом музее, Балезинском районном историко-краеведческом  музее, Завьяловском  музее истории и культуры. 
· Изучение темы «I Мировая война (1914-1918)» в Музее истории и культуры Среднего Прикамья г. Сарапул, Музее истории Каракулинского района, Игринском районном краеведческом музее. 
Сотрудники музеев приняли участие в подготовке книг: 
- «Т.К.Борисов – общественный и политический лидер» (Алнашский историко-литературный музей»;
-«История исчезнувших деревень» (Киясовский районный музей П.А.Кривоногова).  
Подготовлены и изданы: «Возвращение Ашальчи» (Граховский районный краеведческий музей им.Ашальчи Оки), «Пурга и Буран. Необычайная история деревни Уйвай» (Дебёсский районный музей истории Сибирского тракта), буклет «115 лет Ашальчи Оки» (Алнашский историко-литературный музей»).

В 2013 году научные сотрудники музеев принимали участие  в межрегиональных, республиканских и районных научно-практических конференциях:
· VI Международные Стахеевские чтения «Малые и средние города России: прошлое, настоящее, будущее» г.Елабуга (Музей истории и культуры Среднего Прикамья г. Сарапул);

· VII Всероссийская научно-практическая конференция «Вятская земля в прошлом и настоящем» г. Киров (Глазовский краеведческий музей);

·  Республиканская научная конференция «Новое в региональных исторических исследованиях к 100-летию Общества изучения Прикамского края» г.Сарапул (Музеи истории и культуры Среднего Прикамья г. Сарапул).

 По результатам научно-исследовательской деятельности сотрудниками музеев разработаны тематико-экспозиционные планы выставок, тексты экскурсий, лекций. Статьи и методические разработки 10 музеев по духовно-нравственному воспитанию детей  вошли в сборник методических материалов (составитель Национальный музей Удмуртской Республики им.К.Герда). 
 Экспозиционно-выставочная деятельность 
В 2013 году  музеями  было представлено 548 выставочных проекта (2012г. - 463),  открыто в отчётном году 500 выставок, из них 367 (67%) экспонировались в музее. 
Из собственных фондов - 185 выставок (2012г. – 154), что составляет 37%. В городских муниципальных музеях было организовано 195 выставок (2012г. - 149), в районных музеях - 353 выставки (2012г. - 285). 
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Указом Президента Российской Федерации 2013год – год охраны окружающей среды. Тема экологии отмечена в выставочных проектах: «Природа и мы» (Игринский районный краеведческий музей), «Чудо Рождества» - игрушки из бытового мусора (Завьяловский музей истории и культуры). 
В преддверии XXII зимней Олимпиады 2014 года тема спорта была отражена в выставках «О спорт - ты жизнь» (ГРИКМК), «Герои спорта» (Малопургинский районный краеведческий музей).
Тема 95-летия Комсомола отмечена  в выставках «Не расстанусь с комсомолом» (Каракулинский районный музей истории), «Комсомол – моя судьба» (Вавожский районный краеведческий музей), «Это наша с тобой биография»  (Кезский районный краеведческий музей им.О.А. Поскрёбышева). Данной теме были посвящены выставки в 10 музеях.
Вызвали интерес посетителей выставки, посвящённые советскому периоду страны:  «СССР, 1960-е» (Музей истории и культуры г.Воткинска), «Рождённые в СССР» (Историко-краеведческий музей г.Можги).
В Выставочном центре «Галерея» прошли выставки из частных коллекций: «Большой мир маленькой туфельки» (коллекция Т.Фрейберг), «Аришкины куклы» (выставка антикварных кукол), «Русская палитра» (коллекция живописи и народного костюма И.Кириллова), «Узелки на память» (войлочная скульптура И.Андреевой). Выставочный проект «Маша остаётся жить у бабушки» познакомил с представителями живописи  Казани, Екатеринбурга, Перми, Ижевска. 
Музеями создавались тематические выставки краеведческого направления: «Свидетели старины» - выставка знакомит с историей района (Балезинский районный историко-краеведческий музей), «Один день из жизни крестьянской»  (Красногорский муниципальный краеведческий музей), «На чердак за Новым годом» (Увинский историко-художественный музей), «Дорога домой» - к 80-летию Ф.Васильева  (Ярский историко-краеведческий музей).
В 2013 году на экспозициях, выставках, мероприятиях экспонировалось  71802 музейных предмета (2012г.- 28714) или 27,4% от числа основного музейного фонда (267156 ед.хр.) муниципальных музеев республики. 
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Низкий показатель использования музейных предметов из собственных фондов в выставочной деятельности у Вавожского районного краеведческого музея (3 из 16), Завьяловского музея истории и культуры (2 из 15), Кезского районного краеведческого музея им. О.А.Поскрёбышева (2 из 18),  Шарканского историко-краеведческого музея (2 из 24).
Новые экспозиции были представлены посетителю в Дебёсском районном музее истории Сибирского тракта - «Село, где бесы уже не живут», Завьяловском музее истории и культуры - «Коммунальная квартира». 
В отчётном году внесены дополнения в постоянные экспозиции: 
· «Прошлое и настоящее Грахово» (Граховский районный краеведческий музее им.Ашальчи Оки); 

· «История села» (Кезский районный краеведческий музей им.О.А.Поскрёбышева); 

· «Природа» (Увинский историко-художественный музей);

· «История НГДУ» - посвящённая Управлению по добыче нефти и газа (Игринский районный краеведческий музей).
Научно – просветительская деятельность
В 2013 году всеми формами просветительской деятельности обслужено 649,1 тыс. человек (2012г.- 659,1), в музее – 398,5 тыс. человек (2012г. – 380,2). Число посетителей выставок в музее – 356 тыс. человек (2012г. – 341,3), увеличение на 4,3%. Общий показатель посещаемости муниципальных музеев по сравнению с прошлым годом снизился на 1,5%. 
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Показатель посещаемости в музее повысился в Выставочном центре «Галерея» (71,5%), Музее истории и культуры г.Воткинска (11,8%), Балезинском историко-краеведческом музее (87%), Музее истории и культуры Камбарского района (32,3%), Каракулинском районном музее истории (19%), Кезском районном краеведческом музее им.О.А.Поскрёбышева (35,8%).  
В 2013г. муниципальными музеями организовано и проведено:

- 10417 экскурсий (2012г. - 9370), увеличение на 11,2%; 
- 846 лекций (2012г. - 877);

- 210 мероприятий;  

В 2013г. посетители музея «лица в возрасте до 18 лет» - 162,6 тыс. человек, что составляет 45,7% от числа посетителей выставок в  муниципальных музеях (356,0 тыс. человек – форма №8-НК).  
Музеи приняли участие в  мероприятиях:

· III Всероссийский фестиваль «Красная горка на Арском поле» (Шарканский историко-краеведческий музей); 
· Республиканский фестиваль старообрядческой культуры «Петровское заговенье» (Красногорский муниципальный краеведческий музей);

· Республиканский фестиваль бесермянской культуры (Ярский историко-краевед-ческий музей);

· Х городской «Рыжий фестиваль» (Выставочный центр «Галерея»). 
Сотрудники музеев участвовали в реализации образовательных программ, в разработке акций,  мероприятий, викторин,  направленных на сотрудничество музея и учащихся образовательных учреждений, семейного посетителя. 

Музей истории и культуры Среднего Прикамья (г.Сарапул) подготовил для учащихся начальной школы квест-игру «Тайны старого сундука», в результате активного поиска ответов на задания происходит знакомство юных посетителей с экспозицией музея.
Сотрудники Музея истории и культуры Камбарского района 22 июня – в День памяти и скорби провели  акцию «Бессмертный батальон». Совместно с горожанами  прошли по центральной улице с фотографиями участников боевых действий и трудового фронта, отдав дань памяти жителям г. Камбарки.
В Международный день музеев ежегодно растет количество музеев Удмуртии и посетителей, принимающих участие в акции «Ночь в музее».
Одним из традиционных направлений деятельности музеев является работа с социально-незащищенными категориями населения – людьми пожилого возраста, инвалидами, детьми из неблагополучных семей. Малопургинским районным краеведческим музеем проводилась встреча поколений «Бабушкино ремесло», с проведением мастер-класса по прядению, ткачеству, вязанию.

 Для различных возрастных категорий, ветеранов и пенсионеров при музеях работают клубы: «Мозмон» (Завьяловский музей истории и культуры),  «Рукоделие», «Любители  песни» (ГРИКМК), клуб коллекционеров «Музейный двор» (Якшур-Бодьинский районный краеведческий музей).
Проектная деятельность 

В 2013 году  музеи Удмуртской Республики приняли участие:

· во Всероссийском Х грантовом конкурсе музейных проектов «Меняющийся музей  в меняющемся мире» Благотворительного фонда В.Потанина. 
Проект «Музей города Ижевска: новые смыслы «Промзоны», секция «Музейные исследования», грант 1010,7 тыс.руб. (ВЦ «Галерея»);
· в Интернет-конкурсе Благотворительного фонда В.Потанина (Игринский районный краеведческий музей). По итогам конкурса информация о музее будет размещена в путеводителе «Музейный гид – 2014».
· в конкурсе социально значимых проектов Госкорпорации «Росатом».
Проект «Просто атом», грант 298,0 тыс.руб. (Глазовский краеведческий музей)

В рамках реализации проекта создан мобильный комплекс «Просто Атом»: передвижная выставка, компьютерная игровая программа «Устройство атомного реактора». 
· в грантовом конкурсе «Научный музей в XXI веке» фонд Д.Зимина «Династия». 

Проект «Фестиваль науки в Сарапуле «Из чума в космос», гранд 140,0 тыс.руб. (Музей истории и культуры Среднего Прикамья (г.Сарапул).
· Сотрудники Ярского историко-краеведческого музея работали по проекту «Возвращение к истокам» - проведение профильного археологического лагеря для учащихся школ района. Финансирование по программе «Развитие культуры Ярского района на 2013-2015гг.» (15,0 тыс.руб.).     
Туристическая деятельность

В рамках развития культурно-познавательного туризма в районах Удмуртской Республики музеи приняли участие во Всероссийской специализированной выставке «Туризм. Спорт. Отдых» (18-21 апреля 2013г. г. Ижевск). 
В 2013 году были реализованы проекты (в рамках республиканской целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Удмуртской Республике на 2012-2018 годы»):
· «Музейный квартал. Купеческие амбиции: традиции и современность» - решение задач по музеефикации туристического маршрута и благоустройству исторической центральной части города. 
Музеем истории и культуры Среднего Прикамья (г.Сарапул) разработаны и установлены информационные указатели, афишные тумбы, мемориальные и информационные доски.
· «Игра в Игре с Лопшо Педунем» - реконструкция туристической инфраструктуры в Центре удмуртской культуры д.Сундур.  
В рамках реализации проекта Игринским районным краеведческим музеем

в Центре удмуртской культуры д.Сундур проведены  работы: проложена канализация, построено помещение с санитарным узлом, открытая терраса для приёма гостей. 

·  «Развитие культурно-познавательного комплекса «Купеческая усадьба И.Ф.Ведерникова». 
В рамках реализации проекта в Музее истории Каракулинского района проведена замена кровли на здании музея (памятник архитектуры нач.ХХ в.), проведён ремонт помещения визит-центра «Кама».


Сотрудники Дебёсского районного краеведческого музея истории Сибирского тракта,  Музея истории и культуры Камбарского района приняли участие в III Фестивале-презентации туристических ресурсов ПФО «Открой Приволжье» (6-10 декабря, г.Нижний Новгород).  Результат  участия - Диплом победителя за лучший туробъект в ПФО, номинация «Музеи».

Проект «Всероссийский международный кулинарный фестиваль  «От Китая до Пельняня» Игринского районного краеведческого музея получил III место на Форуме «Событийный капитал региона: сохранить и приумножить», номинация «Лучшая идея для событийного туризма» (9-11 декабря, г.Владимир). 
Сотрудники музеев разрабатывали турмаршруты, рекламную продукцию,   осваивали новые формы работы с посетителем. Музеем истории и культуры г.Воткинска разработан пешеходный историко-экологический маршрут  «Деревья памяти» по исторической части города. Глазовским районным историко-краеведческим музейным комплексом проведён туристический слёт волонтёрских отрядов района. Участники слёта приняли участие в экологической акции по очистке родника и в благоустройстве памятника героям Гражданской войны в урочище Почашево. 
В 2013 году по турпредложениям музеи посетило 37.336 тыс.чел., из них в возрасте до 18 лет – 17.769 тыс.чел.
Кадровое обеспечение 
В муниципальных музеях Удмуртской  Республики общая численность работников составляет 399 человек (2012г.- 419), из них научных сотрудников – 158 человек (2012г.- 163): 91 работают в городских музеях и 67 - в районных. Из числа научных сотрудников 129 (81,6%) имеют высшее образование, прошли подготовку по использованию ИКТ – 61 (38,6%). 

В 2013 году сотрудники музеев республики прошли обучение: 

· семинар «Актуальные проблемы обеспечения сохранности музейного фонда Российской Федерации» (г.Казань, 21-25 октября);

· межрегиональный проектно-аналитический семинар «Музеи для людей с ограниченными возможностями» (г.Москва,11-15 ноября) – Вавожский, Игринский районный краеведческий музей; 
· семинар «Новые технологии музейной деятельности» (АОУ ДПО УР «Центр повышения квалификации работников культуры УР», 26-29 ноября);

· проектный семинар «Красный и белый террор в Прикамье в годы Гражданской войны» (музейный комплекс «Пермь-36») – Музей истории и культуры г.Воткинска;
· проектный семинар «Школа музеологии» (музейный комплекс «Пермь-36», 24.06-03.07) – Выставочный центр «Галерея»;

· стажировка в Центре науки «Коперник» (г.Варшава, г.Краков) – Глазовский краеведческий музей. Стажировка состоялась в рамках участия   в 2012 году в   грантовом конкурсе «Научный музей в XXI веке» фонд Д.Зимина «Династия».


В 2013 году Министерство культуры Российской Федерации провело конкурс на получение денежного поощрения муниципальными учреждениями, находящимися на территориях сельских поселений. В Удмуртской Республике в конкурсе приняло участие 5 муниципальных музеев, по итогам конкурса денежное поощрение (50,0 тыс.руб) получили филиалы Кезкого районного краеведческого музея им. О.А.Поскрёбышева (музей «Истоки» с.Кулига) и Кизнерского краеведческого музея (музей им. В.Г.Короленко «Вуж Мултан). 


В течение года в Национальном музее Удмуртской Республики им.К.Герда прошли стажировку сотрудники ВЦ «Галерея» (г.Ижевск), Глазовского краеведческого музея, Вавожского районного краеведческого музея, Завьяловского музея истории и культуры, Киясовского районного музея П.А.Кривоногова, Увинского историко-художественного музея, Якшур-Бодьинского районного краеведческого музея.
Административно-хозяйственная деятельность музеев 
Бюджетное финансирование в части музеев составило 68567,5 тыс.руб., что на 4970,2 тыс.руб. меньше показателей 2012г., из них на оплату труда было затрачено 56750,0 тыс.руб., что на 35% больше показателей 2012г. (2012г. - 42045,9 тыс.руб.). Доходы музеев составили 11210,6 тыс.руб., из них доход городских муниципальных музеев – 9904,8 тыс.руб.  (2012г.- 13323,1 тыс.руб.), районных музеев – 1305,8 тыс.руб. (2012г. - 887,6 тыс.руб.) На приобретение оборудования за счёт собственных средств использовано 229,4 тыс.руб., на пополнение фонда музея 125,0 тыс.руб. На капитальный ремонт из бюджета выделено 1066,0 тыс.руб.
В 2013 году не получила финансирования ведомственная целевая программа «Безопасность учреждений культуры и образовательных учреждений в области культуры на 2012-2014 годы».

За счёт бюджета района  в музеях проведены работы по безопасности: 
- Замена системы охранно-пожарной сигнализации произведена в Историко-краеведческом музее г.Можги, Глазовском районном историко-краеведческом музейном комплексе (филиал «Истоки» д.Золоторёво), Увинском историко-художественном музее, Кезском районном краеведческом музее им.О.А.Поскрёбышева (филиал «Истоки» с.Кулига);
- Замена входной группы и эвакуационной двери проведена в Увинском историко-художественном музее (108,2 тыс.руб.);
- Установлена система видеонаблюдения в Музее истории и культуры Камбарского района (благотворительность);
Не проведены работы в системе безопасности (отсутствие сторожевой охраны) в Алнашском (дом-музей Г.Д.Красильникова, дом-музей Ашальчи Оки), Красногорском музеях.

Проведены работы по укреплению материально-технической базы:

- Ремонт кровли в Историко-краеведческом музее г.Можги (160,0 тыс.руб.), Глазовском районном историко-краеведческом музейном комплексе - филиал «Сепычкар» д.Кочишево – (376,7 тыс.руб.), ВЦ «Галерея» (870,0 тыс.руб.).
- Ремонт системы отопления проведён в Музее «Набат Памяти» (75,0 тыс.руб.), Завьяловском музее истории и культуры (96,0 тыс.руб.), Граховском районном краеведческом музее им.Ашальчи Оки (43,2 тыс.руб.). 

- Проведена реконструкция и ремонт фойе, экспозиционных залов в Музее истории и культуры Среднего Прикамья (г.Сарапул) (2074,0 тыс.руб.), ремонт экспозиционного зала в Шарканском историко-краеведческом музее (129,6 тыс.руб.).
- В рамках реализации программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности муниципального образования «Город Воткинск» на 2010-2014 годы» Музею истории и культуры г.Воткинска выделены средства (98,6 тыс.руб) на приобретение светотехнического оборудования для выставочного зала.
 В 2013 году Балезинский историко-краеведческий музей переехал в новое здание общей площадью 355,9 кв.м, увеличилась экспозиционно-выставочная площадь и площадь под хранение фондов. На данный период здание не отвечает требованиям Вневедомственной охраны и Госпожнадзора: требуется замена крыши, аварийного выхода, оконных решёток, установка системы охранно-пожарной сигнализации.  

 В отчётном году в рамках реализации Республиканской целевой программы «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике 2011-2015гг.»  8 музеев получили  персональные компьютеры, 7 - информационные киоски, для  5 музеев созданы сайты. 
По итогам деятельности музеев  в 2013 году целевые показатели установленные Планом мероприятий («дорожной картой») следующие:

- доля представленных посетителю музейных предметов  составляет 27,4% от количества предметов основного фонда муниципальных музеев (показатель по  «дорожной карте» 24%);

- посещаемость музейных учреждений  составила 649105 чел, по сравнению  с 2012г.  данный показатель меньше на 1,5%; 

- музеями было организовано 548 (2012г.-463) выставочных проектов, показатель по «дорожной карте»  на 2013г. - 555 выставок, что составляет увеличение на 20% от количества выставок 2012 года;

- 18 музеев имеют сайт в сети «Интернет».

Основные направления деятельности на 2014 год

В целях привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире Указом Президента России 2014 год объявлен «Годом культуры».

Музеями Удмуртской Республики продолжится деятельность по выполнению Плана мероприятий «дорожная карта», запланированы следующие целевые показатели: 

-  доля представленных посетителю музейных предметов  от количества предметов основного фонда муниципальных музеев – 26%;

- количество выставочных проектов  - 648, увеличение на 40% от показателя 2012 года;

- создание передвижных выставок;

- проведение мониторинга по качеству предоставляемых услуг гражданам Российской Федерации.

03.02.2014г.
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